
I Satu Mare - Studii şi comunicări I Voi. I - Ştiinţele naturii pp. 13 - 18 Mai2000 

GEOGRAFIA ŞI ECOLOGIA CÂMPIEI IERULUI 

Zoltan Benedek 
Carei 

În partea de nord-vest a României (judeţele Bihor şi Satu Mare) se află o zonă 
mlăştinoasă, care poartă denumirea de Câmpia Ierului. Această câmpie se întinde într-o 
vale de forma unei coveţi, începând de la râul Crasna până la Barcău. În formarea văii 
un rol important au avut râurile Someş, Tisa şi Crasna. Geografii maghiari, încă în se
colul trecut, au semnalat prezenţa unor resturi de meandre de dimensiuni mai mari decât 
acelea pe care le-ar fi putut genera un râu de talia Ierului. Într-adevăr, şi în prezent, după 
canalizare, pe marginea dreaptă a văii Ierului în dreptul viilor comunei Tarcea, şi intre 
localităţile Vezendiu-Andrid, s-au păstrat câteva zone de meandre foarte clar vizibile, de 
dimensiuni corespunzătoare unui râu cel puţin.de talia Someşului. Geologul Siimeghi şi 
geograful Cho/noki au considerat valea Ierului o albie fluviatilă mare care servea drept 
arteră principală de scurgere pentru întreg sistemul de râuri din partea nord-estică a de
presiw1ii panonice (Tisa, Someş, Crasna, Bodrog, Ung etc.) (Siimeghi, 1 944). 

Formarea reţelei hidrografice din nordul Câmpiei Tisei este în strânsă legătură 
cu evoluţia hidrografică a acestei regiuni. La alcătuirea geologică a acestei regiuni parti
cipă depozite sedimentare cretacice, paleogene, miocene şi pleistocene depuse peste un 
fundament cristalin paleozoic fragmentat ( Ţenu, 198 1  ). În timpul cretacicului superior 
are loc fragmentarea fundamentului cristalin paleozoic, care la vest de linia de disloca ţie 
Ardud-Tăşnad-Cheţ suferă o scufundare în trepte, dând naştere unui mare şanţ tectonic 
(Arinei, 1 977), care face legătura între bazinul Tisei Superioare şi depresiunea 
Crişurilor. Deasupra acestei dislocaţii tectonice se află câmpia aluvionară Someş-Crasna 
şi Ier. Pe acesta, apele acelui bazin l-au utilizat ca albie de scurgere spre Depresiunea 
Panonică, urmând grabenul mare al Ierului. Mişcările de basculare a postamentului nu s-au 
încheiat în terţiar, ci au continuat pe tot timpul pleistocenului. În pleistocenul superior 
au loc scufundări în zona nordică a Câmpiei Tisei, în Bodrogkoz şi în Câmpia 
Someşului (Borsy, 1953). Scufundările se întind şi spre sud. Mişcările de subsidenţă din 
pleistocenul superior schimbă şi aspectul reţelei hidrografice din Câmpia Crasna-Ier. 

Ca urmare a mişcărilor epirogenice, Valea Ierului rămâne suspendată faţă de 
nivelul Câmpiei Someşene. Prima dată Tisa, apoi în pleistocenul inferior faza Viirm IV 
şi Someşul părăsesc Valea Ierului. Pe traseul fostei văi a Ierului rămâne doar firul 
Crasnei (fig. nr. 1). Dar, debitul Crasnei în holocen nu mai are efect asupra geomorfolo
giei văii. Pe valea dreaptă a Ierului se disting trei terase pleistocene, şi lipseşte terasa 
holocenă. Aceasta dovedeşte o vie activitate fluviatilă în tot cursul pleistocenului (Bog
dan, 1 963; Benedek, 1 960). Stagnarea unei curgeri normale la slarşitul pleistocenului şi 
înlocuirea ei printr-un proces de împotmolire a dat naştere la formarea complexelor de 
meandre şi de bălţi (fig. nr. 2). 

Aceste afirmaţii, înainte menţionate, au fost stabilite de autor pe baza analize
lor forajelor de mare adâncime, a analizei mineralogice a pietrişurilor, a mineralelor 
grele din nisipuri cât şi a diagramelor sporo-polinice din albiile părăsite (Benedek, 1 969, 
1 982; Bogdan-Diaconeasa, 1 963 ). 
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Fig. 1 - Reţeaua hidrografică a părţii de N-V a Câmpiei Tisei în perioada pleistocenului inferi
or Dryas (cca 1 5.000- 13.000 ani) Someşul abandonează Valea Ierului, Crasna mai are bifurcaţii 
în timpul viiturilor 
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Fig. 2 - Secţiune stratigrafică, între Sălacea-Pir şi Valea lui Mihai. Se văd clar cele două terase 
pleistocene între Andrid - Curtuiuşeni - Văşad. 1 - argile roşcate loessoide; 2 - nisip fluviatil; 
3 - nisip grosier, amestecat cu pietriş; 4 - poziţia sondajelor 
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Complexul de baltă a fost alimentat de viiturile Crasnei până la canalizarea 
râului. Albia de bifurcaţie a fost ocupată de pârâiaşul Ierului. Pârâul Ier izvorăşte din 
pădurea Sechereşa. Înaintea asanării Câmpiei Ierului pârâul Ier a fost caracterizat de 
localnici astfel: "Nu este nici râu, nici canal, nici mlaştină, dar conţine elemente din 
fiecare". Cantitatea de apă a acestei văi, lungă de 50-60 km şi lată de 5-15 km cuprin
zând, înainte de desecare, şi o suprafaţă de 50.000 ha mlaştină, a fost asigurată numai 
parţial de apele Ierului. Completarea cantităţii de apă provine în principal din pârâurile 
Checheţi - Cehal şi a pârâiaşelor din zona dunelor de nisip a Nirului (Ierul Rece, Ierul 
Morii, Ierul Laslo şi pârâiaşul Moca) dinspre Valea lui Mihai, respectiv din precipitaţiile 
ce se adună de pe Dealurile Sălajului. Meandrele de odinioară, şi înainte de canalizare 
dar şi în momentul de faţă, sunt indescifrabile. Valea are o înclinaţie foarte mică, apa 
chiar şi în timpul viiturilor avansează foarte lent. De la Hotoan până la Diosig, pe o lun
gime de 65 km, diferenţa nivelului abia atinge 18 metri. 

Numele râului Ier a fost amintit deja de Anonymus, în documentele din sec. 
XLV-XV, sub următoarele denumiri: "Eger fluvius, iuxta fluvius Eer, - iuxti Eer". O 
problemă mult discutată între geografi a fost ce teritorii şi localităţi aparţin zonei. Din 
punct de vedere geografic se consideră Zona Ierului numai Valea Ierului propriu-zisă. 
Dar putem ţine cont şi de dealurile din împrejurimi. Zona Ierului este un teritoriu destul 
de închis, pe care îl putem contura din punct de vedere geografic şi istoric numai dacă 
ţinem cont, pe lângă condiţiile naturale şi de relaţiile economice, culturale şi sociale ale 
locuitorilor. Zona Ierului - după autor - se întinde în afară de Câmpia Ierului, de la 
Crasna până în Barcău cuprinzând teritorii importante şi din Colinele Nirului şi Dealu
rile Sălajului. În felul acesta, din punct de vedere geografic de Zona Ierului aparţin, por
nind dinspre nord spre sud, următoarele localităţi: Sâncrai; Micenţiu, Ghirolt, Căuaş, 
Ghenei şi Tiream. De aici spre sud urmează: Vezendiu, Portiţa, Dindeşţi şi Andrid, iar 
în direcţia vest se află Pişcolt, Curtuiuşeni, Valea lui Mihai, Simion, Şilindru, Cheniz şi 
Diosig. Spre est Săcăşeni, Santău, Chereuşa, Pir, Buduslău, Olosig, Cadea Mare, 
Roşiori - Bihor. Acest teritoriu are o suprafaţă de 1600 km2 şi de 90.000 locuitori (fig. 
nr. 3). 

În Zona Ierului nu sunt relaţii economice şi populaţionale unitare. Totuşi, ceea 
ce a legat sufleteşte şi intelectual pe locuitorii acestui teritoriu de-a lungul istoriei furtu
noase a fost apa, stuîarişurile, mlaştinile şi ajutorul reciproc între oameni. 

De-a lungul anilor, din punct de vedere geografic, etnografic şi economic, Zo
na Ierului s-a extins şi asupra zonelor apropiate care au asemănări geomorfologice iden
tice. Astfel, spre nord se găseşte Câmpia Ecedea iar spre partea inferioară a Crasnei se 
află Câmpia Crasnei. La o altitudine de 130-200 metri a Câmpiei Crasnei se întind 
Dealurile Tăşnadului. În continuarea lor, se află, spre sud, Colinele Sălacea-Săcuieni, iar 
pe versantul celălalt al Ierului Câmpia Careiului, care sunt acoperite cu argilă roşie, res
pectiv cu loess. Argila roşie, după Siimeghi, este o formă transformată a loessului, dato
rită vegetaţiei de stepă şi a climei din perioada umedă. Lângă graniţă, în unele porţiuni, 
găsim, pe o distanţă de 10 km, dunele de nisip ale Nirului. Dintre toate aceste zone bine 
conturate, cea mai mare întindere o are Câmpia Ierului. Această câmpie poate fi văzută 
foarte bine de pe oricare terasă mai înaltă a Ierului. În această câmpie, în urmă cu 30 de 
ani, au dominat culorile verde închis ale stufărişurilor. Pârâul Ier avea o curgere lentă în 
această vale mlăştinoasă. În timpul verii, în locurile cu meandre au fost semnalate 
stufărişuri, iar adevăratele albii vechi au fost vizibile numai primăvara, când nivelul apei 
a fost mai mare. Curbele albiilor şi a meandrelor aveau lăţime de l 00-200 metri. Aceste 
meandre realizau un labirint imposibil de determinat. În anii 1960, a fost efectuată o 
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desecare amplă şi canalizarea Văii Ierului. Canalul colector principal are lungimea de 
9 1  km. 
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Fig. 3 - Harta geomorfologică a Câmpiei Ierului şi a zonelor învecinate. l .  Depozite eoliene, 
nisip zburător; 2. Teren aluvionar cu depozite de mlaştină; 3. Argilă roşcată; 4. Canale - Ier
Crasna-Barcău; 5. Meandre, mlaştini; 6. Terase pleistocene; 7. Insule aluvionare; 8. Limita Zonei 
Ierului; 9. Limita zonelor geografice; fU. Gran4a ţării; 11. Descoperiri arheologice; 1 I. Paleoli
tic; 1 2. Mezolitic; 13. Neolitic; 14. Era cuprului; 1 5. Era bronzului. Uni1ăţile geografice: I. Câm
pia Satu Mare; II. Câmpia Ecedei; III. Câmpia Crasnei; IV. Câmpia aluvională a Ierului; V. Coli
nele nisipoase ale Nirului; VI. Câmpia înaltă Carei - Valea lui Mihai; VII. Colinele Sălacea -
Săcuieni; VIII. Colinele Tăşnadului 

În Câmpia Ierului astăzi se văd tarlale mari de grâu, holde de porumb, parcele 
cu zarzavaturi, turme de oi, mii de gâşte şi ferme private. Câmpia Ierului este străjuită 
de terase cu înălţimi variabile de 30-50 metri. În sens geografic aceste trepte nu sunt 
adevărate terase. În fapt sunt terase false, care s-au format din depunerile de nisip şi 
nămol ale viiturilor mari ale sistemului Tisa-Someş (Benedek, 1960). Terasele din am
bele părţi laterale ale Ierului sunt acoperite de argilă roşie. Am semnalat că argila roşie 
este de o vârstă cu loessul, numai că pe suprafeţele uscate din nisipurile zburătoare s-a 
format loessul, iar pe suprafeţele netede argila roşie. Existenţa unor terase din 
pleistocenul mediu (Mindel şi Ris) ne arată că în timpul glaciaţiunii pe această vale a 
fost o vie activitate fluviatilă. În perioada următoare, la sfârşitul pleistocenului (Wiinn 
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IV), Tisa abandonează Valea Ierului, iar în tardiglacian ( 1 5 .000- 13 .000 ani) şi Someşul 
încetează curgerea normală pe Valea Ierului (Benedek, 1960- 1969; Bogdan, 1 963) (fig. 
1-2) (Benedek, 1969). 

Specificul ecologic al Zonei Ierului a fost determinat de-a lungul secolelor de 
priveliştea de mlaştini. Problema reglării sistemului de apă a Ierului în secolul trecut a 
fost amintită deja. Ba, mai mult, s-a conturat un plan conform căruia apele Tisei Su
perioare s-ar fi putut lega printr-un canal prin Valea Ierului cu bazinul Crişurilor. Con
form acestui plan, prin acest canal ar fi posibilă navigaţia în Câmpia Tisei. 

Greutăţile economice din Primul Război Mondial şi din anii următori acestuia 
nu au mai făcut posibilă realizarea acestui plan. În anii 1 930, din nou, s-a ivit problema 
sistematizării apelor zonei. Dar, de data aceasta demersul a avut un caracter local. Din 
păcate, şi aceste planuri modeste au fost abandonate din cauza Celui de al doilea Război 
Mondial. În sfărşit, în 1960, Comisia de Stat a Apelor a aprobat un plan general de ca
nalizare. În anul 1 965 s-a luat decizia finală cu privire la asanarea unei suprafeţe de 
54. 1 8 1  ha din Valea Ierului. Lucrările au fost începi.;te în 1 967. Acest plan avea două 
scopuri: unul regularizarea cursului, al doilea folosirea terenurilor în scopuri agricole. 
Primul scop s-a realizat. S-a construit un canal principal de 9 1  km cu bazine de reglare a 
debitelor de apă de la Ghileşti-Andrid-Văsad şi Simion. Deja au trecut 30 de ani de la 
asanare. Efectele pozitive ale muncii s-au manifestat prin folosirea terenurilor agricole 
şi prin împiedicarea inundaţiilor frecvente în anii precedenţi. Dar au apărut şi deficienţe. 
Nu s-a realizat problema principală şi anume irigaţia. Scopul principal nu era ca această 
apă dulce de inestimabilă valoare să ajungă în mare pe drumul cel mai scurt, ci să fie 
folosită pentru irigare. Astăzi, datorită situaţiei încă neclare ale fondului funciar, a titlu
rilor de proprietate, o parte din pescăriile de capacitate mică au fost asanate. Pe diferite 
porţiuni ale canalului principal, unde şanţurile nu sunt adâncite, se adună nămolul şi a 
început efectul mlăştinirii. 

Ceea ce pentru ocrotitorii naturii este cel mai dureros lucru este distrugerea 
habitatelor naturale din Valea Ierului. Degeaba am făcut demersuri pentru formarea 
rezervaţiilor naturale, proiectanţii nu au ţinut cont de argumentele ecologilor. În locul 
peisajului milenar s-au câştigat terenuri arabile de 40-50 hectare, dar s-au pierdut flora 
şi fauna endemică din Valea Ierului. Pe alocuri, totuşi, se mai disting trestiişuri 
(Phragmitetum), ici şi colo apar păpurişuri (Typhetum), iar în răzleţe ochiuri de apă 
pluteşte Salvinia natans şi diferite specii de Lemna şi Hidrocharis. Dar Sratiotetesul (zis 
de localnici "kolokân") planta acvatică cea mai specifică a zonelor mlăştinoase ale Ie
rului trăieşte numai în amintirea vârstnicilor. 

Aceeaşi soartă a avut şi lumea păsărilor care cândva a concurat cu bogăţia spe
ciilor din Delta Dunării. Au dispărut stârcul, corcodelul, fluieraşul de mlaştină, lăcarul 
de stuf, becaţina, nagâtul, găinuşa de baltă etc. Nu se mai practică nici pescuitul popular 
pentru că fondul ihtiologic este foarte sărac. Din fericire, în ultima clipă au fost colec
tate de la locatari uneltele pescarilor într-un muzeu modest, ce se află în centrul 
localităţii Săcuieni. În apele eleşteelor mai apare totuşi carasul, crapul, ştiuca, ţiparul, 
linul. Dar a ajuns pe uscat mijlocul de transport atât de preferat al localnicilor "neporul
haioul" cu fundul lat, specific pentru lumea Văii Ierului. 
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KIVONAT 

România ket nyugati megyejeben Szatmârban es Biharban talălhat6 az 
alacsony (100-110 m) siksăg, amelyet Ennelleknek neveziink. Ez a teknoszerii siksăg a 
Nyirsăg komokdombjai es a Szilăgysăgi domb videk kozott mintegy 60 km 
hosszilsăgban es : - 1  S km kozotti szelessegben a Kraszna es Berettyo foly6ig tart. 1960 
elott, amikor a 91 km hosszil csatomăval ezt a mocsaras teriiletet lecsapoltăk meg 
SO.OOO ha volt a hasznavehetetlen vizenyos teriilet. Ugyanis ez a volgy hajdan a 
jegkorszakban a Tisza-Szamos es a Kraszna levezeto ârok teriilete volt. A jegkorszak 
kozepen a vviirm IV-ben megsiillyedt a Bodrogkoz es a Szatmări - siksăg eszaki 
teriilete. Ă.z Ervolygye ezekhez kepest magasabb szintben maradt, a Tisza es a Szamos 
eszak fele kezdett folyni, elhagyta az Ervolgyet. Ez a folyamat kb. l 5.000 evvel ezelott 
a jegkorsza.k vegen kovetkezett be. Ekkor măr csak a Kraszna folyt vegig az 
Ermelleken, de csak nagyobb âradâsok idejen. Ma a lecsapolăs utăn az Ermellek 
okol6giai viszonyai teljesen megvăltoztak. Eltiint a mocsarakra jellemzo novenyzet, a 
rendkiviil gazdag hal- es madărăllomăny. Mezogazdasăgi szempontb61 nyertiink nehăny 
hektâr termofoldet, de elvesztettiik a Karpăt-medence egyik legertekesebb tăjegyseget. 

• 

The Geology and the Eco/ogy ofthe Ier Valley 
(Summary) 

The author presents an abstract of the ecologic conditions of the area ap
proaching the River Ier. The negative effects of the regu/ating and c/eaning ofthe area 
are under/ined in this study. They have transformed it into a /ow agricultura/ produc
tion plain. Wet habitats have a/most become extinct (lakes, swamps and ponds). 
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